



# “周末戏相逢”再度上演吕剧专场

系我市3名青年演员参加国家艺术基金人才培养项目结业后回滨首演

## 文化滨州

滨州日报/滨州网讯(记者 刘青博 通讯员 薛坤 王蒙蒙 孙宝霞报道)8月11日、12日晚,第二届滨州文化惠民消费季系列活动“周末戏相逢”剧场演出活动再度迎来吕剧专场——由滨州市吕剧演艺有限公司排演的传统吕剧《状元与乞丐》和《逼婚记》在滨州影剧院上演。

现场,演员们的表演诙谐幽默,一句台词、一个眼神、一个动作都会引起台下观众的笑声与掌声;跌宕起伏的剧情更引发观众对“人生命运”的反思,感叹于传统吕剧常演不衰的经典魅力。

《状元与乞丐》讲述了丁家两兄弟同日各得一子,文龙和文凤。王国贤为甥孙算命,认定文龙是乞丐命,文凤是状元命。文凤之母胡氏信天命,对子娇惯放纵,文龙与母亲柳氏流落异乡,矢志攻读。十八年后,



精彩演出博得观众喝彩声和掌声不断。

文龙得中状元,文凤却堕落到为赌钱抢劫的强盗。在事实面前,沦为乞丐的胡氏夫妇无地自容,羞愧难当。该剧剧情诙谐幽默,唱词通俗易懂,反映了人能够通过自身努力改变命运的深刻主题,是对封建迷信的鞭挞,对独立自强拼搏精神的弘扬。剧中台词“人怀壮志,无运亦能自通”,具有很

很强的思想教育意义。

吕剧《逼婚记》由传统吕剧剧目《温凉盏》改编。该剧讲述了明朝末年,济南府国舅洪彦彦欲抢民女,霸道逼婚,历城知县聪敏智勇,不畏强权,秉公执法,惩处国舅伸张正义的故事。历经几代人的传承创作,该剧日臻完善。演员们幽默的表演和乐

队专业的伴奏,让观众看得津津有味,直呼过瘾。

“《状元与乞丐》很励志,也很有教育意义,台词都说到我们观众的心里了,演员唱的‘奉劝天下父母管教孩子要严谨,宠子无度终害己’,想想真是这么回事,我身边就有这样现实的例子。只有对孩子严格要求,孩子才能成才。”今年68岁的李阿姨看完演出后很有感慨,对演员们的演技也是连连称赞。

据了解,市吕剧演艺有限公司鲍志强、齐学飞、马霄3名青年演员入选了国家艺术基金2018年度艺术人才培养资助项目“吕剧《逼婚记》青年表演人才培养班”。8月12日晚的演出,也是3名青年演员结业后,就同一剧目在滨州进行的首次演出。通过一个半月的学习,3名青年学员开拓了艺术视野,开阔了创作思维,规范了唱腔和动作。精彩的演出,不仅让观众见证了市青年吕剧人才的成长,更让市民进一步感受到了滨州吕剧这一国家非物质文化遗产的独特魅力。

## 市图书馆“暑期文化活动月”阅读推广活动第四期举行

# 著名儿童作家苏梅讲授如何“遇见最美的阅读”

滨州日报/滨州网讯(记者 刘青博 通讯员 李晓旭 刘康弟报道)8月11日,市图书馆第四期“暑期文化活动月”阅读推广活动成功举办,本次活动邀请到著名儿童文学作家苏梅亲临现场,作了题为“遇见最美的阅读”的讲座。我市近200名小朋友和家长聆听了讲座。

讲座中,苏梅从阅读的好处和重要性讲起,跟在座的小朋友分享了阅读对她自身的影响,并将自己著作中的故事生动地讲给孩子们听。她一边讲故事,一边与小朋友们互动交流,及时给每个积极回答问题的小朋友提出表扬,并为孩子们准备了精美的小礼品。

现场,苏梅先后讲了“麦克农场的蛋糕羊”“动物日记大PK”“会飞的布”等5个有趣的小故事,通过各个故事告诉孩子们一些做人的道理。比如,爱心、勇气、智慧比外表更重要;要助人为乐,善良的孩子运气不会差。

同时,苏梅分享了自己的教学经验。她说,家长要培养孩子随时记录的习惯,因为提升阅读能力的窍门是做好读书笔记,提升写作的窍门是随时把想到的、看到的、听到的内容记下来,孩子们坚持写日记就会发现生活中的乐趣。

而为了激发孩子们的想象力,苏梅现场出题“大公鸡的N种消失方

法”,让孩子们以口头作文的形式回答。小朋友们思维十分开阔,有的讲大公鸡发现了大宝藏;有的讲大公鸡会武功,勇闯“蘑菇星球”;还有的讲大公鸡用一根藤条到达了撒哈拉沙漠。充满想象力的回答赢得了在座家长们的热烈掌声。活动结束后,孩子们争相与苏梅合影留念,表达对主讲老师的喜爱之情。

据介绍,苏梅曾在一家幼儿园执教过13年,被誉为“从孩子们中走出来”的作家,现为中国作家协会会员。截至目前,她已从事儿童文学创作20多年,出版作品100多部,其中多部作品入选幼儿园教材和美国小学生华语教材,并被译介至新加坡、

马来西亚、泰国、越南等国家。其作品先后荣获第二届中国童书金奖、冰心儿童图书奖、冰心儿童文学新作奖、全国优秀科普作品奖等奖项。



扫码观看更多现场精彩内容

## 滨州环卫工 拾金不昧事迹频现

今年以来,滨环城市保洁有限公司涌现出20次保洁队员捡到财物归还失主的善举



滨州日报/滨州网讯(记者 任斐 通讯员 李明报道)8月3日上午9点多,失主付先生匆匆赶到负责城区道路保洁的滨州市滨环城市保洁有限公司,从环卫工人王焕令手中接过自己此前丢失的提包及五瓶五粮液。面对失而复得的物品,付先生连声道谢,并再三要给王焕令1000元现金表示感谢,被王焕令婉拒。

8月3日早晨5点多,在黄河十二路与渤海十五路交叉口东北角附近,王焕令在清扫卫生时捡到皮包一个,里面有身份证、银行卡及126元现金,另外还有一瓶五粮液酒。王焕令捡到皮包后,立即上报公司管理员。6点30分,公司管理员将寻找失主的信息发到锦绣城二期业主微信群。随后,通过微信群找到了失主。

据滨环城市保洁有限公司负责人介绍,今年以来,该公司共出现过20次保洁队员捡到财物归还失主的善举。今年6月份,一位上海市民来滨州出差,不小心将皮包丢在万达广场附近的绿化带里,皮包内有身份证、14张银行卡、20多张发票。公司工作人员发现后,及时通过银行卡查找到失主信息,联系失主后,通过顺丰快递将皮包和包内物品还给了已经回到上海的失主。

据了解,滨环城市保洁有限公司一直有拾金不昧管理制度。环卫工人捡到失物后,立即上交公司,并填写《拾遗物品登记》。公司管理员根据拾遗物品中提供的联系方式,及时与失主取得联系,尽快将遗留物品交还失主。公司在环卫工人休息室设有“拾金不昧光荣榜”专栏,对拾金不昧的队员进行上榜表扬;在公司推广平台,即时发布拾金不昧事迹;根据拾遗物品价值,按标准核定奖励金额;公司每年末评出3名“拾金不昧之星”队员,在公司年度工作会议上由总经理亲自颁奖,给予奖励。

## 邹平表彰三“十佳” 弘扬爱国拥军传统

滨州日报/滨州网邹平讯(通讯员 刘涛 李珊珊报道)近日,邹平县召开三“十佳”表彰暨拥军优属座谈会,并为评选出来的“十佳好军嫂”“十佳好妈妈”“十佳好复退军人创业明星”进行了颁奖。

活动的开展,旨在大力弘扬爱国拥军的光荣传统,展现全县军人军属为部队建设无私奉献的高尚情操和优秀女性的精神风貌,进一

步激发全县妇女、军人家属、复退军人爱党、爱军队,建设家乡、报效祖国的光荣感和责任感,实现党在新时代的光荣军功目标。评选通过单位推荐、主办单位考察确定候选人,再根据候选人事迹及考察情况,最终确定了“十佳好军嫂”“十佳好妈妈”“十佳好复退军人创业明星”人选。

## “武”出精彩暑假



8月11日,在博兴县体育运动学校武术训练馆,小学生们在学习武术基本功。

暑假期间,博兴县的许多小学生选择学习“国粹”武术,参加武术技能体育锻炼,感受武术的

博大精深和传统魅力,在磨炼意志的同时,也享受锻炼身体魄的快乐,“武”出精彩暑假,丰富假期生活。

(滨州日报/滨州网通讯员 陈彬 摄影)

## 无棣一受伤小夜鹭获救助

待其伤情痊愈后,将择日放归大自然

滨州日报/滨州网无棣讯(通讯员 张海鹰 杨宝勇报道)近日,在无棣县境内受伤的小夜鹭已被无棣县林业公安送至无棣鑫嘉园动物园“救助站”,并得到有效救治。待其伤情痊愈后,将择日放归大自然,重返蓝天。

8月4日下午,无棣县丰派出所接到辖区内威赫力健身俱乐部李先生报警称,在其健身房附近发现一只受伤的小鸟,翅膀受伤,无法飞行。接警后,民警立即赶赴现场,了解情况。李先生说,这只小鸟是在健身房附近发现并救起的,在健身房饲养了一天,但是小鸟不吃不喝状态一直不好,怕出现意外,因此报警求助公安民警。

民警对李先生的爱心救助给予表扬,并在第一时间联系当地林业局,经无棣县林业局有关技术人员现场确认,该鸟为国家二级保护动物夜鹭。

近年来,无棣县逐年加大实施林业水会战和生态保护力度,绿化空间、湿地面积不断增大,鸟儿的栖息环境得到了有效改善,特别是该县沿渤海地区的一些低洼积水、沼生或湿生植物繁茂的盐滩地上,栖息着成千上万的海鸟,涉禽或沼地鸟,全民爱鸟、护鸟、救鸟蔚然成风。



## 关爱环卫工 夏季送凉爽

8月10日,邹平县爱心志愿者协会组织开展“关爱环卫工,夏季送凉爽”活动。

活动期间,志愿者们来到该县台

子镇,为环卫工人送去了绿豆汤、西瓜、矿泉水、茶叶、毛巾等防暑慰问品,并叮嘱环卫工师傅劳逸结合,确保健康安全。同时,志愿者们现场进

行环保宣传,呼吁广大群众讲文明、树新风,不乱丢垃圾,共建美丽家园。(滨州日报/滨州网通讯员 司徒明 摄影)

## 放下手机 陪陪家人

张炜

有时就是这么残酷。我们无法想象那位母亲此时的心情,她发在朋友圈的那条信息,也许将成为永久惨痛的回忆。

趁着暑假,带着孩子外出游玩,快乐而有意义。还有能比跟孩子一起玩更高兴的事吗?这位母亲告诉我们,的确有,那就是手机的诱惑。宁可放弃陪伴孩子水中嬉戏的乐趣,也得照顾好自己的手机,也要发朋友圈炫耀。这只能得出一个判断:她早已养成了这个习惯。

养成习惯的岂止她一人。回到家,夫妻相对无言,一人抱着一个手机玩的,有之;探望父母,没聊几句,忙着抬头发现孩子不见了,低头只看手机者,有之。而在大城市

的地铁上,更是把这种习惯演绎到了极致:几乎人人低头看着手机,整个车厢安静得可怕。

不知何时,我们好像已经习惯了用手机的软件交流,正常的语言能力退化了;我们好像习惯了关注朋友圈,而懒得当面跟家人朋友聊天。这种隔着屏幕的熟悉,有时陌生得可怕。且不说长期看手机对视力、颈椎等的伤害,单就这“冷漠症”也到了非治不可的地步了。若是任其发展,我们就配不上“地球上感情最丰富的物种”,人际关系肯定要出问题,社会也会有乱子。

怎么办?如同“戒毒”,必须采取强制措施,建议先从家庭做起。家庭可以向学校学习,在墙上设立一个“手

机袋”,所有成员一回家,就把手机放在“手机袋”里,除非电话响,不然一律不准看。要是真不放心,不妨先在朋友圈发一条消息——“我已到家,有急事打电话,没事勿扰”。

放下手机,省出的大把时间,可以陪孩子读书、玩耍,可以陪父母聊天、看电视,其乐融融,对身体也有好处。若是慢慢在家庭养成了习惯,就会把这种习惯带到工作中。

其实,更多时候,这个“手机袋”就在我们心里。让我们一起呼唤面对面的温情、真诚的交流;让我们不再对着屏幕,而是对着家人和朋友的眼睛和笑脸说话。那时,你就会发现,这种感觉,任何方式都无法替代。

## 如何防溺水



浅水处用水淋洗身体,待适应水温后再下水游泳;镶有假牙的人士,应将假牙取下,以防呛水时假牙落入食管或气管。

4.对自己的水性要有自知之明,下水后不能逞能,不要贸然跳水和潜水,更不能互相打闹,以免呛水和溺水。不要在急流和漩涡处游泳,更不要酒后游泳。

5.在游泳中如果突然觉得身体不适,如眩晕、恶心、心慌、气短等,要立即上岸休息或呼救。

6.在游泳中遇到溺水事故时,现场急救刻不容缓,心肺复苏最为重要。将溺水者救上岸后,要立即清除口腔、鼻咽腔的呕吐物和泥沙等杂物,保持呼吸通畅;应将其舌头拉出,以免后翻堵塞呼吸气道;将溺水者的腹部垫高,使胸及头部下垂,或抱其双腿将腹部放在急救者肩部,做走动或跳动“倒水”动作。恢复溺水者呼吸是急救成败的关键,应立即进行人工呼吸,可采取口对口或口对鼻的人工呼吸方式,在急救的同时应迅速送往医院救治。

为了确保游泳安全,防止溺水事故的发生,必须做到以下几点。

1.不要独自一人外出游泳,更不要到不摸底和不知水情或比较危险且易发生溺水伤亡事故的地方去游泳。选择好的游泳场所,对场所的环境,如该水库、浴场是否卫生,水下是否平坦,有无暗礁、暗流、杂草,水域的深浅等情况要了解清楚。

2.必须要有组织并在老师或熟悉水性的人的带领下游泳,以便互相照顾。如果集体组织外出游泳,下水前后都要清点人数、并指定救生员做安全保护。

3.要清楚自己的身体健康状况,平时四肢就容易抽筋者不宜参加游泳或不要到深水区游泳。要做好下水前的准备,先活动活动身体,如水温太低应先在



近日,一则悲剧性新闻在各大媒体热传:北京一对8岁的双胞胎姐妹,在青岛海边游玩时溺水,双双身亡。而姐妹俩的母亲,坐在沙滩上玩手机边看孩子,等她低头发了个朋友圈,再抬头发现孩子不见了。

低头抬头,阴阳两隔,世间的事,